

29.04.2013

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 1024 vom 26. März 2013
des Abgeordneten Frank Herrmann PIRATEN
Drucksache 16/2505

Einflussnahme des Verfassungsschutzes auf Bildungsinhalte

Der Minister für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 1024 mit Schreiben vom 26. April 2013 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit der Ministerin für Schule und Weiterbildung beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Mit dem vorliegenden Gesetzentwurf der Landesregierung zur Neuausrichtung des Verfassungsschutzes soll die bisher geltende Befugnis zur Öffentlichkeitsarbeit in eine konkrete Aufgabe umgewandelt werden. Bisher regelte § 15 Absatz 2, dass die Veröffentlichung von Informationen, insbesondere Verfassungsschutzberichten, zum Zwecke der Aufklärung der Öffentlichkeit *zulässig* sei. Nunmehr soll die Verfassungsschutzbehörde verpflichtet werden, die zuständigen Stellen und die Öffentlichkeit über Gefahren für die freiheitliche demokratische Grundordnung, den Bestand und die Sicherheit des Bundes und der Länder zu informieren. Nach dem Verfassungsschutzbericht für das Jahr 2011 gehören dazu die Teilnahme an Vortrags- und Diskussionsveranstaltungen für Multiplikatoren in Bildungseinrichtungen verschiedener Art und in Schulen sowie bei Verbänden, Stiftungen und im Internet.

Vorbemerkung der Landesregierung

Die bisher in § 15 Absatz 2 Verfassungsschutzgesetz Nordrhein-Westfalen (VSG NW) enthaltene Befugnis zur Aufklärung der Öffentlichkeit über Bestrebungen und Tätigkeiten nach § 3 Abs. 1 VSG NW wird im Entwurf des Gesetzes zur Neuausrichtung des Verfassungsschutzes in Nordrhein-Westfalen, mit dem das Verfassungsschutzgesetz geändert wird, in § 3 Absatz 3 nicht nur als Befugnis, sondern als ausdrückliche Aufgabe des Verfassungsschutzes geregelt. Damit wird die Funktion des Verfassungsschutzes als gesellschaftliches

Datum des Originals: 26.04.2013/Ausgegeben: 02.05.2013

Die Veröffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebühr beim Archiv des Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Düsseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der kostenfreie Abruf ist auch möglich über das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter www.landtag.nrw.de
--

Frühwarnsystem hervorgehoben. Dies soll zu mehr Transparenz und zu einem stärkeren Vertrauen der Bürgerinnen und Bürger in den Verfassungsschutz führen. Durch seine fachlichen Informationen soll der Verfassungsschutz das gesellschaftliche Bewusstsein für die von Bestrebungen nach § 3 Absatz 1 VSG NW ausgehenden Gefahren stärken. Die Aufklärungs- und Informationsangebote des Verfassungsschutzes sollen in der bisherigen Form beibehalten werden. Die Aufklärungsarbeit des Verfassungsschutzes soll – wie bisher - nicht zu einem allgemeinen Bildungsauftrag hin entwickelt werden.

1. Welche Veranstaltungen haben Vertreter der Verfassungsschutzbehörde im Zeitraum 2010-2012 besucht oder ausgerichtet? (Bitte nach Datum, Veranstaltungsort, Thema aufschlüsseln.)

Die als Anlage beigefügte Auflistung bezieht sich auf Veranstaltungen zur Sensibilisierung und Aufklärung der Öffentlichkeit mit Bezug zu Themen des Verfassungsschutzes. Einbezogen sind auch Veranstaltungen zur Sicherheits- und Geheimschutzberatung in der Wirtschaft und bei Einrichtungen der Polizei.

2. Bietet der Verfassungsschutz seine Angebote aktiv, z.B., gegenüber Schulen, an (wenn ja, in welcher Form?), oder werden diese nachgefragt?

Aufklärungsveranstaltungen des Verfassungsschutzes NRW erfolgen grundsätzlich auf Einladung. Das Spektrum der einladenden Stellen ist breit gefächert. Das können beispielsweise die Landeszentrale für politische Bildung (LZfPB), Universitäten, Volkshochschulen, Schulen, Einrichtungen der Lehreraus- und -fortbildung (insb. Zentren für schulpraktische Lehrerbildung [ZfsL]) oder freie Bildungsträger, sonstige zivilgesellschaftliche Träger, zum Beispiel kirchliche oder gewerkschaftliche Stellen, Parteien, Vereine, Sportvereine und -verbände oder auch Einrichtungen der Aus- und Fortbildung von Polizei, Verfassungsschutz und Justiz sein.

Bei Modellprojekten, die Formen und Formate der Aufklärungsarbeit erproben und stets in Kooperation mit externen Einrichtungen stattfinden, tritt der Verfassungsschutz NRW selbst im Kreis der Veranstalter und Einladenden auf. Kooperationspartner bei Modellprojekten waren bisher beispielsweise das Ministerium für Schule und Weiterbildung NRW, jugendschutz.net – die gemeinsame Stelle der Länder für Jugendschutz im Internet –, die LZfPB und die Bundeszentrale für politische Bildung. Modellprojekte waren in den Jahren 2008 bis 2012 die je neuntägigen Fortbildungsreihen "Erlebnisswelt Rechtsextremismus" für Fachleiterinnen und Fachleiter an Studienseminaren für das Lehramt (seit 2011 ZfsL) sowie für Multiplikatorinnen und Multiplikatoren in der Aus- und Fortbildung außerschulischer pädagogischer Fachkräfte. Beide Veranstaltungen erprobten einen Train-the-Trainer-Ansatz.

3. Welche Bildungs- bzw. Informationsmaterialien werden im Rahmen der Veranstaltungen des Verfassungsschutzes verteilt bzw. verwendet? (Bitte nach Art und Urheber- Eigen- oder Fremdproduktion – aufschlüsseln.)

Je nach Format und Zielgruppe werden Informationsmaterialien unterschiedlich intensiv in den Veranstaltungen verwendet oder angesprochen. Bei Veranstaltungen zum Thema Rechtsextremismus für pädagogische Fachkräfte weisen die Vortragenden auf Materialien hin, die der Verfassungsschutz NRW selbst erstellt oder die er mit anderen Einrichtungen gemeinsam entwickelt hat. Dies gilt insbesondere für folgende Publikationen:

- die Broschüre "Musik – Mode – Markenzeichen. Rechtsextremismus bei Jugendlichen", die einen Schwerpunkt auf Zeichen, Codes und Bands der rechtsextremistischen Szene legt,
- Heft 1 (Rechtsextremismus) des Bildungscomics "Andi" und die Lehrerhandreichung, die der Verfassungsschutz NRW gemeinsam mit dem Ministerium für Schule und Weiterbildung des Landes Nordrhein-Westfalen entwickelt hat,
- die Publikation "Erlebniswelt Rechtsextremismus. Menschenverachtung mit Unterhaltungswert. Hintergründe – Methoden – Praxis der Prävention". Sie umfasst einen Sammelband mit Hintergrundinformationen und 22 Projektskizzen für die pädagogische Praxis sowie eine CD-ROM mit Materialien. Die Publikation haben der Verfassungsschutz NRW, jugendschutz.net und die LZpB NRW gemeinsam veröffentlicht und 2013 in völlig überarbeiteter Neuauflage herausgegeben,
- die jeweils aktuellen Verfassungsschutzberichte des Landes Nordrhein-Westfalen.

Im Bereich Islamismus wurde insbesondere auf folgende selbst erstellte Materialien hingewiesen:

- „Islamismus – Missbrauch einer Religion“ (nunmehr vergriffen),
- „Islamistische Organisationen in Nordrhein-Westfalen“ (nunmehr vergriffen),
- Heft 2 (Islamismus) des Bildungscomics Andi und die Lehrerhandreichung, die der Verfassungsschutz NRW gemeinsam mit dem Ministerium für Schule und Weiterbildung des Landes Nordrhein-Westfalen und der LZfpB entwickelt hat.

Zur allgemeinen Information wird auf den regelmäßig erscheinenden Jahresbericht des Verfassungsschutzes NRW und das Internetangebot (<http://www.mik.nrw.de/verfassungsschutz/publikationen.html>) verwiesen. Darüber hinaus werden ausgewählte Materialien für die Praxis vorgestellt, darunter Materialien zur Extremismusprävention der Zentrale für politische Bildung sowie zivilgesellschaftlicher Einrichtungen, beispielsweise gewerkschaftlicher oder kirchlicher Fachstellen.

4. In welchen Bereichen werden Fortbildungen durch den Verfassungsschutz, z.B. von Lehrpersonal oder Bediensteten des Jugendamtes, angeboten?

Einladungen zu Aufklärungsveranstaltungen für schulische oder außerschulische pädagogische Fachkräfte erhält der Verfassungsschutz NRW insbesondere zum Thema Rechtsextremismus aus allen Landesteilen mit Schwerpunkten in den Regierungsbezirken Arnsberg und Düsseldorf. Im schulischen Bereich fragen vor allem die ZfsL solche Veranstaltungen an. An einigen ZfsL finden seit Jahren Aufklärungsveranstaltungen statt, zu denen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Verfassungsschutzes NRW als Vortragende eingeladen werden. Auch Jugendämter gehören zu den einladenden Stellen.

5. Welche pädagogischen Voraussetzungen bringen die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Verfassungsschutzes für die Durchführung von Bildungsveranstaltungen mit? (Bitte nach Anzahl der Mitarbeiter und Pädagogischer Qualifikation aufschlüsseln.)

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Verfassungsschutzes NRW werden als Vortragende in Aufklärungsveranstaltungen nicht primär wegen ihrer pädagogischen Kompetenz eingeladen, sondern als Expertinnen und Experten auf dem Gebiet des Extremismus. Soweit es

sich um Veranstaltungen für pädagogische Fachkräfte handelt, finden diese in Zusammenarbeit mit Bildungseinrichtungen statt, die ihrerseits umfangreiches pädagogisches Know-how in die Veranstaltung bzw. den Vor- und Nachbereitungsprozess einbringen können (zum Beispiel die ZfsL). An Schulen nehmen die einladenden Lehrerinnen und Lehrer an der Veranstaltung teil und können den pädagogischen Rahmen gewährleisten.

Die Zahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Verfassungsschutzes NRW, die sich regelmäßig an Aufklärungsveranstaltungen beteiligen, liegt in einer Größenordnung von fünf Personen. Diese verfügen über ausgewiesene Kenntnisse auf dem Gebiet des Extremismus, sie sind überwiegend wissenschaftlich qualifiziert, darunter Politikwissenschaftler und Islamwissenschaftler. In die Aufklärungsarbeit des Verfassungsschutzes NRW sind zwei Diplom-Pädagogen eingebunden. Alle Vortragenden verfügen über langjährige Erfahrung in diesem Bereich.



Der Minister

Anlage zu Frage 1

Seite 5 von 14

Datum	Ort	Thema
2010	2010	2010
06.01.2010	Wuppertal	Rechtsextremismus heute. Eine Szene im neuen Gewand
12.01.2010	Dortmund	Rechtsextremismus heute. Eine Szene im neuen Gewand
14.01.2010	Duisburg	Erlebniswelt Rechtsextremismus
20.01.2010	Düsseldorf	Musik-Mode-Markenzeichen
21.01.2010	Düsseldorf	Rechtsextremismus heute. Eine Szene im neuen Gewand
25.01.2010	Marienheide	Rechtsextremismus heute - eine Szene im modernen Gewand
27.01.2010	Kamen	Erlebniswelt Rechtsextremismus
27.01.2010	Coesfeld	Diskussionsteilnahme im Rahmen einer Filmvorführung
28.01.2010	Neuss	Parlamentarischer Rechtsextremismus
28.01.2010	Neuss	Aussteigerprogramm NRW
04.02.2010	Düsseldorf	Musik-Mode-Markenzeichen
06.02.2010	Hennef	Rechtsextremismus heute. Eine Szene im neuen Gewand
16.02.2010	Berlin	Lagebild Rechtsextremismus
17.02.2010	Herne	Aktionsorientierter Rechtsextremismus: Neonazismus in Deutschland
18.02.2010	Herne	Aktionsorientierter Rechtsextremismus: Neonazismus in Deutschland
19.02.2010	Herne	Aktionsorientierter Rechtsextremismus: Neonazismus in Deutschland
26.02.2010	Hattingen	Soziale Frage und Globalisierungskritik bei Rechtsextremisten
26.02.2010	Hattingen	Akteure und Strategien des Rechtsextremismus
27.02.2010	Hattingen	Akteure und Strategien des Rechtsextremismus
27.02.2010	Essen	Terror und Religion. Zur Aktualität geheiligter Gewalt in Politik und Gesellschaft
01.03.2010	Neuss	Lagebild Rechtsextremismus
02.03.2010	Oberhausen	Islamismus
04.03.2010	Nettersheim	Erlebniswelt Rechtsextremismus
09.03.2010	Düsseldorf	Islamismus - Merkmale und Entwicklungen
10.03.2010	Hattingen	Rechtsextremismus heute. eine Szene im modernen Gewand
16.03.2010	Hattingen	Linksextremismus
18.03.2010	Düsseldorf	Verfassungsschutz
24.03.2010	Marl	Erlebniswelt Rechtsextremismus
24.03.20.10	Neuss	Linksextremismus
25.03.2010	Düsseldorf	Rechtsextremismus
13.04.2010	Wilnsdorf	Ein- und Ausstieg. Jugend in der rechtsextremistischen Szene
14.04.2010	Dortmund	Rechtsextremismus im Internet
15.04.2010	Recklinghausen	Ein- und Ausstieg. Jugend in der rechtsextremistischen Szene
21.04.2010	Moers	Erlebniswelt Rechtsextremismus
21.04.2010	Moers	Erlebniswelt Rechtsextremismus
21.04.2010	Dortmund	Musik-Mode-Markenzeichen



Der Minister

21.04.2010	Dortmund	Musik-Mode-Markenzeichen
21.04.2010	Düsseldorf	Islamismus
22.04.2010	Dortmund	Erlebniswelt Rechtsextremismus
23.04.2010	Neunkirchen	Erlebniswelt Rechtsextremismus
27.04.2010	Dülmen	Erlebniswelt Rechtsextremismus
27.04.2010	Dülmen	Erlebniswelt Rechtsextremismus
27.04.2010	Heinsberg	Erlebniswelt Rechtsextremismus
28.04.2010	Wuppertal	Rechtsextremismus heute: eine Szene im neuen Gewand
28.04.2010	Münster	Grundzüge des Islamismus /Islamistische Organisationen in NRW
29.04.2010	Köln	Rechtsextremistische Parteien
01.05.2010	Essen	Linksextremismus
03.05.2010	Selm	Seminar „Staatsschutz VI (Ausländerextremismus)“
05.05.2010	Kerken	Rechtsextremismus heute: eine Szene im modernen Gewand
05.05.2010	Detmold	Islamismus
07.05.2010	Haan	Erlebniswelt Rechtsextremismus
12.05.2010	Königs Wusterhausen	Internationaler Rechtsextremismus
18.05.2010	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus
22.05.2010	Berlin	Andi
26.05.2010	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus
26.05.2010	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus
27.05.2010	Düsseldorf	Islamistischer Terrorismus und Jihadismus
01.06.2010	Essen	Neue Entwicklung im Rechtsextremismus
02.06.2010	Dortmund	Erlebniswelt Rechtsextremismus
09.06.2010	Hildesheim	Erlebniswelt Rechtsextremismus
10.06.2010	Stadtlohn	Erlebniswelt Rechtsextremismus
10.06.2010	Stadtlohn	Erlebniswelt Rechtsextremismus
10.06.2010	Münster	Grundzüge des Islamismus /Islamistische Organisationen in NRW
15.06.2010	Bonn	Rechtsextremismus heute. Eine Szene im modernen Gewand
17.06.2010	Bochum	Aufgaben des Verfassungsschutzes
17.06.2010	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus
17.06.2010	Amsterdam	Wege in die Radikalisierung und Radikalisierungsverläufe (Vorstellung Konvertiten-Projekt)
18.06.2010	Amsterdam	Wege in die Radikalisierung und Radikalisierungsverläufe (Vorstellung Konvertiten-Projekt)
21.06.2010	Düsseldorf	Lagebild Extremismus
21.06.2010	Düsseldorf	Betriebe für Demokratie gegen Extremismus
23.06.2010	Gimborn	Islamischer Extremismus in Deutschland
25.06.2010	Hilden	Der islamische Extremismus im Fokus des Verfassungsschutzes
25.06.2010	Frankfurt	Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
28.06.2010	Kronenburg	Erlebniswelt Rechtsextremismus
30.06.2010	Düsseldorf	Musik-Mode-Markenzeichen



Der Minister

30.06.2010	Minden	Ausstieg statt Einstieg. Jugend in der rechtsextremistischen Szene
02.07.2010	Düsseldorf	Rechtsextremismus im internationalen Vergleich
03.07.2010	Düsseldorf	Rechtsextremismus im internationalen Vergleich
04.07.2010	Langenfeld	Erlebniswelt Rechtsextremismus
06.07.2010	Warstein	Islamismus
07.07.2010	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus
07.07.2010	Kronenburg	Erlebniswelt Rechtsextremismus
13.07.2010	Lünen	Rechtsextremismus
15.07.2010	Selm	Grundzüge des Islamismus /Islamistische Organisationen in NRW
21.07.2010	Münster	Grundzüge des Islamismus /Islamistische Organisationen in NRW
31.08.2010	Münster	Erlebniswelt Rechtsextremismus
01.09.2010	Münster	Erlebniswelt Rechtsextremismus
03.09.2010	Münster	Kontaktbeamte Muslimische Institutionen zum Thema Salafismus
08.09.2010	Münster	Islamismus. Wie erkennt man ihn, was ist zu tun?
09.09.2010	Münster	Grundzüge des Islamismus /Islamistische Organisationen in NRW
10.09.2010	Schleiden	Erlebniswelt Rechtsextremismus
11.09.2010	Hennef	Rechtsextremismus heute - eine Szene im modernen Gewand
14.09.2010	Willich	Erlebniswelt Rechtsextremismus
15.09.2010	Münster	Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage und zur Aufklärung über die Gefahren von Scientology
16.09.2010	Dortmund	Erlebniswelt Rechtsextremismus
20.09.2010	Marienheide	Linksextremismus
23.09.2010	Soest	Erlebniswelt Rechtsextremismus
24.09.2010	Soest	Erlebniswelt Rechtsextremismus
27.09.2010	Schwerte	Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
28.09.2010	Dortmund	Erlebniswelt Rechtsextremismus
05.10.2010	Neuss	Erlebniswelt Rechtsextremismus
06.10.2010	Rheine	Erlebniswelt Rechtsextremismus
07.10.2010	Aachen	Erlebniswelt Rechtsextremismus
07.10.2010	Aachen	Erlebniswelt Rechtsextremismus
08.10.2010	Neuss	Rechtsextremismus
11.10.2010	Ahrweiler	Erlebniswelt Rechtsextremismus
14.10.2010	Bonn	Islamismus nicht Islam
15.10.2010	Selm-Bork	Ausländerextremismus, Schwerpunkt PKK
18.10.2010	Neuss	Ausländerextremismus, Schwerpunkt PKK
21.10.2010	Bonn	Islamismus nicht Islam
26.10.2010	Selm	Islamistische Gewalttäter - Islamismus und Jihadismus
28.10.2010	Bonn	Die Muslimbruderschaft I
30.10.2010	Hennef	Rechtsextremismus heute - eine Szene im modernen Gewand
04.11.2010	Gelsenkirchen	Erlebniswelt Rechtsextremismus
04.11.2010	Kürten	Rechtsextremismus heute - eine Szene im modernen Gewand



Der Minister

04.11.2010	Bonn	Die Muslimbruderschaft II
08.11.2010	Düsseldorf	Rechtsextremismus, die soziale Frage und Globalisierungskritik
08.11.2010	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus
10.11.2010	Haan	Erlebniswelt Rechtsextremismus
10.11.2010	Königswinter	Musik-Mode-Markenzeichen
10.11.2010	Bochum	Rechtsextremismus
11.11.2010	Bonn	Islamistische Bewegungen und Strömungen I
12.11.2010	Köln	Erlebniswelt Rechtsextremismus
15.11.2010	Moers	Erlebniswelt Rechtsextremismus
10.11.2010	Münster	Grundzüge des Islamismus /Islamistische Organisationen in NRW
15.11.2010	Essen	Rechtsextremismus
18.11.2010	Remscheid	Erlebniswelt Rechtsextremismus
18.11.2010	Remscheid	Erlebniswelt Rechtsextremismus
18.11.2010	Bonn	Islamistische Bewegungen und Strömungen II
19.11.2010	Wesel	Erlebniswelt Rechtsextremismus
19.11.2010	Köln	Rechtsextremismus
19.11.2010	Köln	Rechtsextremismus
23.11.2010	Duisburg	WIR oder Scharia: Islamfeindschaft als Kampagnenthema im Rechtsextremismus
23.11.2010	Duisburg	Rechtsextremismus
24.11.2010	Köln	Rechtsextremismus - Szene in neuem Gewand
25.11.2010	Bonn	Transnationale terroristische islamistische Organisationen I
25.11.2010	Düsseldorf	Rechtsextremismus - Szene in neuem Gewand
26.11.2010	Moers	Erlebniswelt Rechtsextremismus
29.11.2010	Siegen	Erlebniswelt Rechtsextremismus
29.11.2010	Marienheide	Der internationale Terrorismus in der BRD
01.12.2010	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus
01.12.2010	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus
01.12.2010	Bielefeld	„Islam? Islamismus?“
02.12.2010	Bonn	Transnationale terroristische islamistische Organisationen II
02.12.2010	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus
09.12.2010	Bonn	Islamistische Feindbilder und Islamfeindlichkeit
15.12.2010	Berlin	Radikalisierung entgegenwirken: Maßnahmen zur Prävention
17.12.2010	Bonn	Schiitischer Islamismus (Iran und Hizb Allah)
23.12.2010	Bonn	Türkische islamistische Organisationen I
2011	2011	2011
13.01.2011	Bonn	Türkische islamistische Organisationen II
17.01.2011	Oberhausen	Erlebniswelt Rechtsextremismus
18.01.2011	Duisburg	Erlebniswelt Rechtsextremismus
20.01.2011	Bonn	Der organisierte Islam in Deutschland und Europa I
25.01.2011	Düsseldorf	Rechtsextremismusprävention. Projekte des Verfassungsschutzes in NRW



Der Minister

26.01.2011	Marienheide	Islamistischer Extremismus in Deutschland	Seite 9 von 14
27.01.2011	Bonn	Der organisierte Islam in Deutschland und Europa II	
27.01.2011	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
27.01.2011	Coesfeld	Zukunft braucht Erinnerung	
31.01.2011	Viersen	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
02.02.2011	Königswinter	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
03.02.2011	Königswinter	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
03.02.2011	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
03.02.2011	Bonn	Abschlussdiskussion (Islam)	
04.02.2011	Königswinter	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
04.02.2011	Düren	Rechtsextremismus - Szene in neuem Gewand	
08.02.2011	Berlin	NPD-Neonazis-Neue Rechte	
08.02.2011	Willich	Party - Pogo - Propaganda. Musik mit rechtsextremistischen Inhalten	
08.02.2011	Dortmund	Schulen ohne Rassismus - Schulen mit Courage	
09.02.2011	Münster	Grundzüge des Islamismus - Islamistische Organisationen	
16.02.2011	Recklinghausen	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
22.02.2011	Selm - Bork	Islamismus / Jihadismus	
23.02.2011	Duisburg	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
24.02.2011	Bielefeld	Extremismusprävention	
24.02.2011	Ratingen	Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage	
04.03.2011	Berlin	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
08.03.2011	Selm - Bork	Islamismus / Jihadismus	
15.03.2011	Selm - Bork	Islamismus / Jihadismus	
15.03.2011	Dortmund	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
16.03.2011	Königswinter	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
17.03.2011	Königswinter	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
17.03.2011	Königswinter	Soziale Frage und Rechtsextremismus	
18.03.2011	Königswinter	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
18.03.2011	Dülmen	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
18.03.2011	Dülmen	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
21.03.2011	Marienheide	Lagebild Linksextremismus	
22.03.2011	Essen	Die Rolle der Gewalt in der Erlebniswelt Rechtsextremismus	
22.03.2011	Kamen	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
29.03.2011	Olpe	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
30.03.2011	Essen	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
07.04.2011	Iserlohn	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
12.04.2011	Moers	Rechtsextremismus	
12.04.2011	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus	
12.04.2011	Moers	Rechtsextremismus	
20.04.2011	Münster	Grundzüge des Islamismus - Islamistische Organisationen	
03.05.2011	Arnsberg	Erlebniswelt Rechtsextremismus	



Der Minister

Seite 10 von 14

04.05.2011	Frankfurt a.M.	Antimuslimische Blogs und Islamfeindlichkeit als Kampagnenthema für Rechtsextremisten
09.05.2011	Osnabrück	Religiöser Extremismus bei den Kindern Abrahams. Facetten des religiösen Extremismus bei Muslimen
11.05.2011	Königswinter	Erlebniswelt Rechtsextremismus
12.05.2011	Königswinter	Erlebniswelt Rechtsextremismus
12.05.2011	Düsseldorf	Entstehung und Entwicklung des Islam. Ein Überblick
13.05.2011	Königswinter	Erlebniswelt Rechtsextremismus
16.05.2011	Düsseldorf	NPD-Neonazis-Neue Rechte
18.05.2011	Dortmund	Erlebniswelt Rechtsextremismus
21.05.2011	Essen	Erlebniswelt Rechtsextremismus
21.05.2011	Berlin	Islamismus
21.05.2011	Berlin	Islamismus
23.05.2011	Essen	Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
24.05.2011	Köln	Antimuslimische Blogs und Islamfeindlichkeit als Kampagnenthema für Rechtsextremisten
25.05.2011	Stadtlohn	Erlebniswelt Rechtsextremismus
25.05.2011	Stadtlohn	Erlebniswelt Rechtsextremismus
28.05.2011	Aachen	Erlebniswelt Rechtsextremismus
06.06.2011	Marienheide	Lagebild Linksextremismus
06.06.2011	Krefeld	Rechtsextremismus heute. Eine Szene im neuen Gewand
09.06.2011	Olpe	Erlebniswelt Rechtsextremismus
10.06.2011	Bonn	Musik-Mode-Markenzeichen
08.07.2011	Bonn	Musik-Mode-Markenzeichen
28.07.2011	Neuss	Ausländerextremismus, Schwerpunkt PKK
31.08.2011	Münster	Grundzüge des Islamismus - Islamistische Organisationen
05.09.2011	Stendal	Erlebniswelt Rechtsextremismus
20.09.2011	Winterberg	Lagebild Rechtsextremismus
21.09.2011	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus
28.09.2011	Münster	Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage und Aufklärung über die Gefahren von Scientology
28.09.2011	Bochum	Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
29.09.2011	Berlin	Rechtsextremismus und Rechtspopulismus in Deutschland
05.10.2011	Dortmund	Rechtsextremismus in NRW
05.10.2011	Selm	Islamismus / Jihadismus
05.10.2011	Duisburg	Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
06.10.2011	Düsseldorf	Die islamistische Szene in NRW
10.10.2011	Düsseldorf	Islamismus an Hochschulen
11.10.2011	Königswinter	Rechtsextremismus und Prävention
13.10.2011	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus
13.10.2011	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus
13.10.2011	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus



Der Minister

17.10.2011	Düsseldorf	Islamismus an Hochschulen II
17.10.2011	Düsseldorf	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
17.10.2011	Gladbeck	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
27.10.2011	Wesseling	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
14.11.2011	Düsseldorf	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
15.11.2011	Hattingen	Muslimisches Leben in NRW
17.11.2011	Düsseldorf	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
21.11.2011	Moers	Feindbilder im Rechtsextremismus
21.11.2011	Moers	Islam - Islamismus
21.11.2011	Moers	Islamismus
25.11.2011	Waltrop	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
25.11.2011	Köln	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
30.11.2011	Soest	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
30.11.2011	Essen	Salafismus in NRW, Salafistische Internetpropaganda
30.11.2011	Bocholt	Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
01.12.2011	Düsseldorf	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
06.12.2011	Solingen	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
07.12.2011	Dortmund	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
07.12.2011	Marienheide	Islamischer Extremismus in Deutschland - Aktuelle Lage
08.12.2011	Düsseldorf	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
12.12.2011	Düsseldorf	Islamfeindliche Kampagnen im Rechtsextremismus
13.12.2011	Selm	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
14.12.2011	Ahaus	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
16.12.2011	Selm	Aussteigerprogramm NRW
16.12.2011	Selm	Aussteigerprogramm NRW
19.12.2011	Hamm	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
21.12.2011	Düsseldorf	Berufsprofil Verfassungsschutz
2012	2012	2012
11.01.2012	Essen	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
11.01.2012	Stolberg	Linksextremismus
12.01.2012	Bochum	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
12.01.2012	Bochum	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
15.01.2012	Dortmund	Schüler-CD des Nationalen Widerstands
19.01.2012	Düsseldorf	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
24.01.2012	Siegen	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
24.01.2012	Siegen	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
26.01.2012	Essen	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
31.01.2012	Bochum	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
01.02.2012	Neuss	Graue Wölfe
02.02.2012	Dorsten	WIR oder Scharia? Islamfeindliche Kampagnen im Rechtsextremismus
06.02.2012	Bochum	Erlebnisswelt Rechtsextremismus



Der Minister

08.02.2012	Düsseldorf	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
09.02.2012	Düsseldorf	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
09.02.2012	Lechenich	Hass und Gewalt gegen Demokratie und Vielfalt. Feindbilder in der rechtsextremistischen Szene
21.02.2012	Olpe	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
22.02.2012	Solingen	Informationsveranstaltung über den Salafismus
29.02.2012	Neuss	Salafismus
29.02.2012	Münster	Grundzüge des Islamismus - Islamistische Organisationen
01.03.2012	Berlin	Erfahrungen bestehender Präventionsprogramme
07.03.2012	Duisburg	Internationaler Rechtsextremismus
12.03.2012	Essen	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
20.03.2012	Solingen	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
23.03.2012	Duisburg	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
26.03.2012	Marienheide	Linksextremismus
27.03.2012	Neuss	Salafismus und anderen islamistischen Bestrebungen
27.03.2012	Berlin	Andi-Projekt
27.03.2012	Kempfen	WIR oder Scharia? Islamfeindliche Kampagnen im Rechtsextremismus
27.03.2012	Willich	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
29.03.2012	Neuss	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
30.03.2012	Dinslaken	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
18.04.2012	Hamm	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
18.04.2012	Hamm	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
18.04.2012	Münster	Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
24.04.2012	Olpe	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
03.05.2012	Düsseldorf	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
04.05.2012	Stadtlohn	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
04.05.2012	Stadtlohn	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
08.05.2012	Krefeld	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
08.05.2012	Olpe	Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
14.05.2012	Krefeld	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
16.05.2012	Iserlohn	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
20.05.2012	Langenfeld	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
21.05.2012	Bochum	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
23.05.2012	Düsseldorf	Rechtsextremismusprävention. Projekte des Verfassungsschutzes in NRW
23.05.2012	Moers	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
24.05.2012	Essen	Musik-Mode-Markenzeichen
25.05.2012	Kaarst	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
30.05.2012	Solingen	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
11.06.2012	Marienheide	Lagebild Rechtsextremismus
14.06.2012	Dülmen	Erlebnisswelt Rechtsextremismus
14.06.2012	Dülmen	Erlebnisswelt Rechtsextremismus



Der Minister

14.06.2012	Münster	Grundzüge des Islamismus - Islamistische Organisationen	Seite 13 von 14
26.06.2012	Marienhöhe	Islamischer Extremismus in Deutschland - die aktuelle Situation in NRW	
27.06.2012	Overath	Rechtsextremismus	
28.06.2012	Essen	Nationalismus ist Mädchensache. Schlaglichter auf Geschlechterbilder und Geschlechterrollen	
29.06.2012	Düsseldorf	Salafismus in NRW	
04.07.2012	Düsseldorf	Erlebnisswelt Rechtsextremismus	
11.07.2012	Münster	Die Arbeit des VS	
11.07.2012	Münster	Grundzüge des Islamismus - Islamistische Organisationen	
17.07.2012	Neuss	Erlebnisswelt Rechtsextremismus	
18.07.2012	Münster	Die Arbeit des VS	
18.07.2012	Münster	Grundzüge des Islamismus - Islamistische Organisationen	
20.07.2012	Neuss	Rechtsextremismus	
25.07.2012	Oer-Erkenschwick	Rechtsextremistische Jugendmedien	
26.07.2012	Oer-Erkenschwick	Rechtsextremistische Jugendmedien	
27.07.2012	Oer-Erkenschwick	Rechtsextremistische Jugendmedien	
28.07.2012	Oer-Erkenschwick	Rechtsextremistische Jugendmedien	
28.08.2012	Neuss	Erlebnisswelt Rechtsextremismus	
31.08.2012	Neuss	Rechtsextremismus	
05.09.2012	Münster	Schulung der Kontaktbeamte Muslimische Institutionen zum Thema Salafismus	
05.09.2012	Münster	Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage und Aufklärung über die Gefahren von Scientology	
06.09.2012	Münster	Islamismus	
12.09.2012	Düsseldorf	Radikalisierung durch den Salafismus	
17.09.2012	Düsseldorf	Islam heute Überblick, Islamismus	
19.09.2012	Arnsberg	Salafismus	
19.09.2012	Arnsberg	Erlebnisswelt Rechtsextremismus	
20.09.2012	Neuss	Ausländerextremismus, Schwerpunkt PKK	
25.09.2012	Halle	Radikaler Islam im Jugendalter - Erscheinungsformen, Ursachen und Kontexte	
26.09.2012	Minden	Musik-Mode-Markenzeichen	
26.09.2012	Minden	Erlebnisswelt Rechtsextremismus	
26.09.2012	Minden	Erlebnisswelt Rechtsextremismus	
29.09.2012	Düsseldorf	Verfassungsschutz allgemein	
01.10.2012	Hilden	Rechtsextremismus	
06.10.2012	Düsseldorf	Rechtsextremismus	
24.10.2012	Bochum	Salafismus in NRW	
26.10.2012	Rees	Erlebnisswelt Rechtsextremismus	
06.11.2012	Neuss	Islam, Islamismus, Salafismus	
06.11.2012	Moers	Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage	
07.11.2012	Münster	Grundzüge des Islamismus - Islamistische Organisationen	



Der Minister

18.11.2012	Essen	Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
21.11.2012	Bonn	Salafismus in Deutschland Gefahren in Bonn
22.11.2012	Neuss	Islam - Islamismus
27.11.2012	Korschenbroich	Rechtsextremismus in NRW
27.11.2012	Mülheim a.d. Ruhr	Lagebild Rechtsextremismus
28.11.2012	Remscheid	Rechtsextremismus bei Jugendlichen
28.11.2012	Remscheid	Rechtsextremismus bei Jugendlichen
30.11.2012	Bielefeld	Rechtsextremismus
05.12.2012	Neuss	Extremismus / Salafismus - Vortrag bei Multiplikatoren der Jugendarbeit
12.12.2012	Unna	Radikalisierung im Salafismus
13.12.2012	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus
13.12.2012	Düsseldorf	Erlebniswelt Rechtsextremismus